

国家奥体中心组织推进安全生产工作

——“人人讲安全、个个会应急”系列报道之一

本报记者 林剑

国家奥林匹克体育中心近年来高度重视安全生产工作，坚持统筹发展和安全工作，从拥护“两个确立”、践行“两个维护”的高度，准确把握安全生产工作的内涵和外延，从建设平安奥体和保障国家队备战参赛的全局出发，组织和推进安全生产工作。

制度完善 从顶层设计到实务操作

奥体中心以体育领域安全生产专项整治三年行动计划为契机，逐步完善了安全生产责任体系，形成了有权必有责、用权必担责、滥权必追责的闭环管理。

按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求以及“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全工作责任制度，制定印发了《国家奥林匹克体育中心安全稳定工作责任制度》，明确了中心各级领导干部安全生产职责清单和各单位工作人员的安全职责。

制定印发《国家奥林匹克体育中心生产安全事故隐患排查治理责任追究办法》，明确各岗位事故隐患排查工作职责，细化安全检查工作标准，让每

编者按：今年6月是全国第22个“安全生产月”，为进一步营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围，体育总局组织开展了一系列活动，切实增强系统内干部职工安全生产专业水平和应急处置能力，筑牢生命重于泰山的安全观，把各项安全生产实战技能融入推动总局安全生产高质量发展、助力体育强国建设的工作中。为了充分报道总局系统各单位安全产生的有益探索，本报今起推出“人人讲安全、个个会应急”系列报道。

一名职工都清楚自己该做什么，怎么做，做到什么标准，全面实现了人人想安全、人人管安全、安全有人做、事故有人担责的工作目标。

结合实际工作出台了《安全生产管理工作制度》，提出了安全生产会议、培训、安全评估、施工报备、隐患排查、事故处置的工作要求，让内部安全生产管理工作实现有据可依，有章可循。

隐患治理 从整改落实到预防控制

坚持预防为主、关口前移。奥体中心按照“专家查隐患、部门抓落实”的工作思路，持续推进体育领域安全生产大排查、大整治。成立安全生产联合检查组，检查组涵盖安全技术部门及管理部門，由专业的技术人员及安全管理人员协助基层场馆开展隐患排查治理。中心领导班子每月深入场馆一线调研安全生产工作，带领技术人员进入设备管道

地沟，检查设备管道安全情况，深入运动员公寓检查运动员驻地的安全情况。中心严格落实主体责任，及时制定工作方案，以“根除隐患、化解风险、强化措施、确保安全”为目标，紧盯重点时段，把握关键环节和重点区域的安全情况，根据问题细化安全措施，建立风险隐患台账，建立风险隐患汇报和反馈机制，切实将风险隐患消除在萌芽，确保隐患排查治理工作成效。

强化应急 从保障建设到实战能力

奥体中心建有8个微型消防站，配备了专兼职志愿消防员32名，并制定了相应的管理制度和微站人员培训机制。定期对微站设备实施检查和维护，开展应急拉动演练，确保微站运行良好，在遇有突发火灾的情况下能够及时增援、处置，保障中心人员和财产不受损失。另外，中心结合实际情况，增

加了微站处置应急突发事件的任务，不定期地开展培训和演练，强化应急处置能力，将微站建设成为一支能力过硬、敢拼敢干的应急处置力量。

做好宣教 从思想认识到亲身实践

奥体中心始终将树牢安全发展理念、强化安全生产底线与红线意识作为安全宣传教育培训的一项重要工作，通过以点带面、集中培训与反面警示教育等方式对干部职工开展安全生产宣传教育。结合每年安全生产月活动，全方位开展安全宣传，通过观看学习警示教育案例，组织开展专题活动，参加属地“安全咨询日”活动，多层次全方位开展中心职工、国家队及外包服务人员、承租单位人员、健身群众安全宣传教育。为进一步提高职工安全生产应急处置能力，增强解决突发事件的能力，自2022年起，中心结合安全生产月活动主题，组织开展了安全生产岗位技能竞赛，达到以赛促学、以赛促训、以赛促管的目的。2023年，中心携手总局办公厅共同开展了总局系统安全生产岗位技能竞赛，邀请了京内外10家单位参加安全生产技能大比拼，并取得优异成绩，体现出中心在安全生产工作方面取得的突出成绩。

水上运动激发夏日消费活力

本报记者 赵萌

金海湖皮划艇水上趣味挑战赛在北京平谷金海湖火热开展，2023年长三角水上运动节在杭州拱墅区城北体育公园举行……进入夏日，享受清凉一夏的水上活动大放异彩，成为拉动体育消费的生力军。

在网红打卡地北京亮马河国际风情水岸商业带，不少人在亮马河燕莎桥上参与皮划艇、桨板、电动冲浪板等活动。记者在这里见到桨板运动爱好者王鑫，她和朋友来这学习桨板，桨板可以在河边租，节假日每小时188元，教练会教基础动作，接下来就靠自己练习找感觉了。另一位在亮马河玩皮划艇的消费者告诉记者：“我这次和朋友一起租了一条皮划艇，双人皮划艇每小时199元，单人皮划艇每小时159元。”记者发现，水上运动爱好者大多佩戴遮阳帽、墨镜，穿着拖鞋和速干衣，如果想拍照还要带着防水手机袋和毛巾。用王鑫的话说，可以划得不专业，但装备一定得专业。

据了解，北京的通州大运河公园、世界公园、石

中国健身健美精英职业联赛武汉站收官

本报讯 6月25日，2023年“爱那屋油杯”CB-BAPRO中国健身健美精英职业联赛（武汉站）决出了7个项目的冠军，这场力、健、美融合的视觉盛宴在湖北武汉体育馆落幕。

赛事设男子古典健美、传统健美、健体、健身模特4个项目及女子健身比基尼、健身模特、形体3个项目。

在现场，来自全国各地的运动员们表现精彩，不论是屡获佳绩的名将，还是初次登台的新生力量，都在力与美的较量中展示良好的精神风貌和超高的竞技水平。经过激烈角逐，王旺城获得古典健美全场冠军，李丹燕获得健身比基尼全场冠军，代杰鸿获得男子健体全场冠军，王森贵获得传统健美全场冠军，齐晓芸获得女子健身模特全场冠军，武汉队邹博在主场获得男子健身模特全场冠军。

广东匹克球锦标赛吸引百余队

本报讯 奥体运动城匹克球系列赛暨2023“华粤杯”广东匹克球锦标赛日前在广东省奥林匹克体育中心网球中心举行。

本次比赛设置青少年双打和成人团体两大项，超过100支队伍近500人参加。经过两天激烈角逐，广轻匹克球协会队、华南农业大学队、珠海市匹克球西岸建设队分获成人团体甲组、乙组和丙组冠军。张成辉/符健伟、丁雅瑜/庄语桐分获U17男子组、女子组冠军，U13男子组、女子组桂冠分别

北京社区运动会展现群众健身风采

本报讯 2022—2023年北京市社区运动会暨北京市优秀健身团队交流展示活动日前在北京市海淀区四季青镇举办，来自当地的300余名群众参加相关活动。

本次活动共设置社区运动会和健身团队展示两个环节。社区运动会环节设置蛇形绕杆跑、团体踢毽、跳绳等项目。这些活动兼具趣味性、运动性，旨在引领辖区广大群众积极参与体育活动，养成自觉锻炼的习惯，同时增进邻里情谊，提升辖区居民的幸福感和获得感。

社区运动会开展的同时，北京市优秀健身团队交流展示活动也同场进行。来自海淀区的空竹、健身花棍、太极拳、健身气功、柔力球、太极拳等基层健身团队参加了交流展示。这些优秀的健身团队平时活跃在社区中，广泛开展全民健身活动，营造了全民健身的社会氛围。他们此次参加展示，不仅进一步向大众展示了健身技能，同时也吸引了更多人参与其中。此外，为丰富辖区老年人生活，帮助大家了解自身状况，活动期间还开展了

坐位体前屈、肺活量、身高体重等测试，多措并举指导老年人科学健身，乐享晚年生活。

本活动旨在推动全民健身与全民健康深度融合，传播积极健康的生活方式，促进全民健身事业高质量发展。通过开展群众身边的赛事、科学健身指导、全民健身志愿服务、国民体质测试等活动，满足群众多元化的健身需求。

北京市体育总会相关负责人表示，北京市社区运动会始终坚持以人民为中心的发展理念。通过整合社区赛事资源，丰富全民健身赛事活动供给，提高群众健康水平，营造浓厚的全民健身社会氛围，推动全民健身交流，建设社区体育服务平台，着力打通全民健身最后一公里。用丰富多彩的活动，促进社区体育赛事活动开展，增强群众健身意识，在社区营造全民健身、人人参与的浓厚氛围。

本次活动由北京市体育总会主办，北京市体育总会秘书处、北京市社会体育指导员协会、北京市社区体育协会等承办。（顾宁）

科学健身指导走基层青海民大站启动

本报讯 近日，由国家体育总局群众体育司指导，总局社会体育指导中心主办，青海省社会体育指导中心承办的全国科学健身指导走基层（青海民大站）活动，在青海省体育局的支持下，于青海民族大学小岛体育馆举行。

本站活动历时6天，邀请了全国柔力球推广委员会专家、天津体育学院和青海省国家级教练员、国家级社会指导员等开展网式柔力球、极限飞盘、卡巴迪项目推广教学，通过院校学生、体育老师、社体指导员的带动引领，将一批新兴项目进一步辐射到群众身边，丰富群众健身项目。

体育总局社体中心有关业务负责人表示，当前中心正按照体

育总局有关要求，开展科学健身指导系列活动，大力支持社会各方面研制适合不同年龄人群、不同场景的科学健身方法，举办不同形式的科学健身大讲堂，积极促进体教融合、体卫融合，引导广大群众主动健身、科学健身，本次科学健身指导走基层活动就是重要内容之一。

青海省社会体育指导中心负责人介绍，今年的全国科学健身指导走基层活动在青海安排了4站活动，除青海民族大学站以外，接下来还将走进青海油田、海东市互助县、玉树州玉树市，在进一步推广普及适合各地运动项目的同时，将促进青海全民健身运动多元化发展，为健康青海建设和高原体育强省建设作出更大贡献。（轧学超）

全国自由搏击锦标赛落幕

本报讯 2023全国自由搏击锦标赛日前在河北唐山新体育中心落幕。本次比赛历时5天，吸引了来自全国各地的55支代表队227名选手角逐。

此次赛事设置男子57公斤级到90公斤以上级10个级别，女子45公斤级到70公斤以上级10个级别，设个人赛和团体赛，采用单败淘汰制，最后位列男、女各级别前三名的选手将获得入选2023年度自由搏击国家集训队的资格。赛事还设置了“体育道德风尚运动队奖”“最佳教练员奖”“最佳运动员奖”“优秀裁判员奖”。

本次锦标赛实行每天称重一次的规则，在每一场比赛的当天早晨，运动员都要对体重进行复称，对于运动员的体能以及恢复能力都是非常大的考验。此次比赛在继续狠抓裁判员赛风赛纪的

前提下，施行“三级纠错机制”新举措，增加边裁纠错员岗位，要求做到“当场比赛错误不出场”，让参赛教练员、运动员放下思想包袱，把胜负交给运动员。

体育总局武术中心相关负责人介绍，随着自由搏击项目成为2028年洛杉矶奥运会的候选项目，参加全国自由搏击锦标赛的人数在持续上升，本次共有227人参赛，而上届比赛是181名运动员。参赛队伍中出现了省专业队，说明各地开始重视起自由搏击项目，组建了队伍。这次比赛中优秀选手将有机会入选国家集训队，参加年底的世界自由搏击锦标赛。

本次比赛由国家体育总局武术运动管理中心主办，唐山市体育局、唐山文旅集团、河南卫视联合承办。

（李金霞）

江苏奥林匹克日主题活动开启

本报讯 江苏“动就一起 筑梦奥运”2023奥林匹克日主题活动日前在南京奥林匹克博物馆开启。本次活动分为“我与奥运冠军面对面”、奥运圣火模拟传递、奥运奖牌文化展、亲子“环球运动会”环节。奥运冠军黄旭带领全场50余组中外亲子家庭在南京青奥会主题曲《分享青春 共筑未来》的音乐声中一起做准备活动，揭开活动序幕。随后，黄旭与8位中外青少年代表在博物馆内模拟了奥运火炬传递仪式。

“奔向荣光——奥运奖牌文化展”以实物、图文结合的形式展现奥运奖牌蕴含的历史与文化，弘扬奥林匹克精神。亲子“环球运动会”中，乒乓争霸、灌篮高手、炫动足球等多个高人气运动项目吸引在场家庭踊跃参与。

本活动由江苏省体育局主办，江苏省体育信息中心（江苏省体育文化中心）、南京奥林匹克博物馆承办，还将在南京体育学院和社区等地开展。（刘敏）